

«СЛООН» спешит на помощь

Марина ЛЕОШКО,
фото предоставлено
волонтерским клубом
«СЛООН»

Обретающие надежду

— Университетскому клубу «СЛООН» в декабре исполнится 25 лет. Как всё начиналось и что означает аббревиатура?

— В 1999-м с будущими специалистами по социальной работе зашел разговор о необходимости практического профессионального становления еще в студенческие годы, — вспоминает основатель и куратор волонтерского клуба Анжелика Байко. — Создание волонтерского отряда на кафедре педагогики социально-культурной деятельности БГУКИ стало логическим завершением этой беседы. В декабре провели первую волонтерскую акцию по профилактике ВИЧ/СПИД и отпраздновали рождение добровольческого объединения. Благодаря активу и командиру клуба Ольге Саевец наша деятельность за пять лет распространилась за пределы Беларуси. В 2004-м даже ездили в Данию для обмена опытом. Отряд работал и в период каникул, привлекая всё больше студентов. Через год их было уже 70. Тогда же придумали название «СЛООН» — «Слова любви, обретающие надежду». В 2010-м мы стали клубом, деятельность в котором можно продолжать и после окончания БГУКИ. Сегодня в нем более 200 волонтеров, не считая ребят, присоединяющихся помощниками в одну программу.

Авторские мюзиклы и модные показы

— Расскажите о проектах клуба.

— Их много — как разовых, так и постоянных. Например, в копилке клуба мюзиклы «Волк и четверо козлят, или В поисках мамы» и «Чудо на Рождество», международные школы, патриотические акции, квизы. Уже седьмой год вместе с Республиканским волонтерским центром будем реализовывать инклюзивный благотворительный проект «Особенно модный показ «Цветные сны», за который получили премию «Спасибо» и диплом



«Тесно взаимодействуем с волонтерами различных учреждений образования, БРСМ, БРПО и «серебряными волонтерами».

«Волонтер года». В нем участвуют дети-сироты с особенностями развития, для которых именитые белорусские дизайнеры и начинающие ученические коллективы создают и дарят коллекцию одежды. А потом особенные модели демонстрируют костюмы при поддержке артистов белорусской эстрады. К слову, Даниил Савеня, победитель третьего сезона телешоу «Фактор.by», несколько раз участвовал в показе, в 2018 году — в качестве модели. В 2024-м под патронажем дизайнера Юлии Кутеповой начинающий модельер, студентка из Конго Роза, будет создавать коллекцию для детей-инвалидов из Витебска. Для особенных ребят это яркие и запоминающиеся эмоции на всю жизнь, ради которых более 150 волонтеров трудятся в проекте на протяжении года.

Благодаря тому, что мы хорошо делаем свою работу, клуб приглашает организовывать программы в поддержку таких республиканских акций, как «Наши дети», «Профсоюзы — детям», «От всей души». Откликаемся не ради галочки: всегда готовим хорошие анимационные программы и концертные номера.

За год «СЛООН» проводит по всей республике около 400

мероприятий различной направленности: ставим авторские социально-культурные программы, готовим мастер-классы, организуем праздники в больницах и РНПЦ, домах-интернатах, центрах для инвалидов и пожилых. Есть у нас и профориентационные, и зоозащитные программы. Некоторые проекты реализуем параллельно. Скажем, у нас есть инклюзивная мастерская, где Марина Мармулевская учит добровольцев взаимодействовать с людьми с особенными потребностями. Есть школа волонтеров, которую проводим круглогодично, приглашаем всех желающих.

Многое — впереди

— Какой проект более близок лично вам?

— Тяжело что-то выделить. Это словно у мамы спросить, кого из детей она любит больше. Конечно же, мне дорог показ «Цветные сны», потому что выпестовала его, много в него вложила, оставила там часть себя. И сейчас вместе с Ангелиной Гречишко и другими студентами веду активную работу, чтобы 18 мая на сцене спортивно-культурного центра БГУКИ зрители увидели 250 особенных детей-моделей.

Сложно не отметить все наши мюзиклы, которые тоже потребовали большой отдачи. Ценен для меня и проект «Стань волонтером»: занимаешься поиском ребят, которых нужно сначала заинтересовать, а потом обучить и влюбить в добровольчество. Помню, как наша

Милена Пенкальская, которая в прошлом году взяла премию «Волонтер года», будучи студенткой, продвигала кулинарные мастер-классы и зоо-волонтерство. А когда окончила университет, поняла, что без этого уже не может. И теперь помощь животным — ее стиль жизни. И таких ребят много, в том числе в регионах, например Татьяна Жарова в Бобруйске, Мария Чалей в Борисове.

Совместно с Белорусским детским фондом мы каждый год готовим программы. И обязательно какую-то уникальную (это слово хорошо подходит) для их подшефных на новогодние праздники. Была, например, постановка с Дедом Морозом и со Снегурочкой в аквапарке. А еще «Мадагаскар» на льду. Чтобы его поставить, студенты целый семестр в 7 утра ходили на каток учиться кататься на коньках.

— Вероятно, и задумок много?

— Всех не перечислить. В нашем университете создан еще один волонтерский клуб студентов-иностранцев «Мост дружбы». Совместно мы запустили проект «Тайна красной коробочки»: при участии особенных детей и для них через театрализацию рассказываем о славянских и китайских празд-

никах. Его координатор — Виктория Тагаева. Показ инклюзивного театрализованного представления запланирован на День защиты детей.

Хотим масштабировать наши успешные практики на всю республику, ставить мюзиклы и продолжать участие в международных проектах. Так, наши ребята подали заявки на отбор на Всемирный фестиваль молодежи, который пройдет в марте в Сочи. Ждем имени счастливых.

Тесно взаимодействуем с волонтерами различных учреждений образования, БРСМ, БРПО и «серебряными волонтерами». С последними очень интересно работать. Например, в рамках одной программы «серебряные волонтеры» сначала вязали носки для ребят из домов-интернатов, а потом ехали к сиротам с мастер-классом по вязанию, чтобы вместе с ребятами изготовить пинетки уже для дома малютки. Такое сотрудничество хотелось бы продолжить.

А вообще у меня есть давняя мечта — объединить на одной территории дом престарелых, детский интернат и приют для бездомных животных. Подобные проекты есть в Америке. Тогда старики не будут доживать свой век в одиночестве, смогут делиться опытом и мудростью, а у детей появятся «свои» бабушки и дедушки. И вместе они подарят тепло брошенным животным. Идея с вязаными носками, как и взаимодействие с осужденными Исправительного учреждения открытого типа № 35 г. Минска, — успешная попытка претворить эту задумку в жизнь.

— Благодарность вам важна?

— Когда видишь радость в глазах стариков, инвалидов, сирот и слышишь от них слова благодарности, понимаешь значимость своей деятельности. Добровольно выбирая бесплатную работу (помощь), качественно ее выполняя, тратя энергию и время, волонтеры должны получать благодарность. Простое «спасибо» — это подпитка и способ борьбы с выгоранием.

«За год «СЛООН» проводит около 400 мероприятий различной направленности. Хотим масштабировать наши успешные практики на всю республику, ставить мюзиклы и продолжать участие в международных проектах».